

2025年5月22日

责任编辑 卢济安 校对 王国发 版式设计 郭聪翀

从大景区到小村庄，“乡味”旅游为何亮眼？

□新华社“新华视点”记者 徐壮 杨淑君

近年来，传统景区之外，越来越多游客选择到广袤乡野间体验“乡味”。

文化和旅游部最新数据显示，2025年一季度，全国乡村旅游接待总人次为7.07亿，同比增长8.9%；全国乡村旅游接待总收入4120亿元，同比增长5.6%；全国乡村旅游从业总人数为712万，同比增长2.2%。

从大景区到小村庄，从游客“乐子”发展到“路子”，乡村之旅何以打动人？乡村旅游产业为何亮眼？

如火如荼：游客人数高速增长

初夏清晨，浙江安吉余村的竹海尚未被游客的脚步惊醒，上海白领陈曦已经坐在民宿露台上，看薄雾从山坳间漫过。

“这里的时间仿佛被拉长了。”她在朋友圈写下这句话，配图是远处的茶山与一杯安吉白茶。

作为休闲农业与乡村旅游示范县，安吉的旅游在今年“五一”假期表现依然抢眼：全县累计接待全域游客227.1万人次，实现旅游总收入30.99亿元，热门民宿一房难求。

漫步之江大地，步步是景、处处如画的美丽乡村星罗棋布，“景区村”覆盖率达到56.5%。乡村旅游成为当地旅游业的“金字招牌”。

“我们不仅真切感受到乡村旅游的火爆，而且注意到这种火爆来自游客内心的真实需求、真热爱、真享受。”长期从事乡村旅游工作的浙江省旅游民宿专业联合会会长吴健芬说。

从东到西，相似的热情遍布乡野。

去哪儿大数据显示，即将到来的端午节假期，乡村旅游依旧火爆。全国搜索热度Top20乡村不仅有浙江余村、安徽宏村、江西篁岭村等中东部地区村庄，也有四川明月村、贵州肇兴侗寨、甘肃尕尔那等西部地区村庄。

观赏福建官洋村历史悠久的土楼、参与浙江溪头村“不灭窑火”活动、体验广西大寨村的农耕文化……乡村，也给了“中国游”的入境客人无数惊喜。

在线旅行平台数据显示，2024年来自海外的乡村旅游订单量同比增长71%。

截至目前，中国入选联合国旅游组织“最佳旅游乡村”总数达到15个，位列世界第一。这些乡村不仅是中国乡村旅游的“标杆”，也向世界展示着美丽中国。

亲近自然：望得见山，看得见水，记得住乡愁

乡村旅游为何如此火热？关键“密码”就是“望得见山，看得见水，记得住乡愁”。

对于城市居民而言，乡土中国具有天然吸引力。

在田野林间采摘徒步、在民居老宅中体验民俗文化、在大锅土灶旁品尝有机食材……乡村旅游的原真性和体验感，正呼应着当代人向往的“诗意栖居”精神需求。

“乡村旅游的火热，本质上反映了城市化进程中人与自然关系再平衡的趋势。”吴健芬说，亲近自然、远离喧嚣的乡村，有助于帮助城市居民获得慢下来、静下来、沉下来的“疗愈感”。

另一方面，随着多年来的发展和建设，乡村旅游也已稳步向高端化和精品化迈进，业态不断丰富，服务更加舒心。

今年4月开业的携程度假农庄芮城黄河湾联营店，坐拥一线黄河生态景观，主打高端民宿体验，开业以来预订量持续走高。

店长董双辰介绍，距离端午节假期还有两周，度假农庄的预订量已近70%，户外草坪场地也被婚礼、聚会、研学营等各类活动争相预约。

“乡村旅游早已不等于农家乐。”中国旅游研究院院长戴斌说，随着高端住宿、高端餐饮、独特文化体验等不断落地融合，乡村的新面貌吸引了更多城乡居民到访。

对于农村居民而言，发展旅游就是发展自家产业。

云南阿者科村，坐拥世界级的哈尼梯田景观，却一度面临产业单薄、梯田亩产低等问题，守着“金饭碗”过着苦日子。

2018年起，中山大学旅游发展与规划研究中心主任保继刚提出的一项“阿者科计划”改变了这里：村民将村落、梯田、生活方式构成的整体作为“旅游吸引物”，入股旅游村集体公司，通过发展旅游业来实现脱贫、减贫和文化遗产保护。2024年，阿者科村入选“世界最佳旅游乡村”。

“授人以鱼不如授人以渔，‘阿者科计划’绑定遗产保护与村民利益，确保村民获得旅游收益的70%，激发了乡村振兴的内生动力。”保继刚说。

品牌构建：小村庄蕴含大潜能

专家指出，乡村旅游要实现高质量

发展，仍然需要加强乡村旅游新形象建构，完善接待设施，提高服务品质。

——借助数字技术重构乡村文旅生态。

在北京怀柔桥梓镇，漫山慢水·小毛驴农场与中国农科院共建起示范基地。2025年春耕季，农场推出的“插秧节+AR古农书”体验，单日接待量突破3000人次。

吴健芬说，随着数字技术产品、服务、技术延伸到乡村，乡村文旅人才信息素养和数字技能也在不断提升。

——通过品牌化战略打造乡村旅游矩阵。

2024年以来，吉林省吉林市以“春踏青、夏避暑、秋赏景、冬戏雪、四季游”为脉络，将散落的乡村景点串珠成链，精心设计21个旅游主题、95个具体点位，形成图文并茂的深度旅游攻略，让游客随手获取“一村一景一特色”的游玩指南。

“阿者科村、篁岭村、西递宏村等地独一无二的人文景观，才是其吸引游客纷至沓来的最大底气。”保继刚建议，乡村旅游要想“出圈”“出彩”，必须精心规划发展路线，讲好乡愁乡韵故事。

——强化融合发展激发乡村旅游活力。

2025年中央一号文件提出，推进乡村文化和旅游深度融合，开展文化产业赋能乡村振兴试点，提升乡村旅游特色化、精品化、规范化水平。

“要探索更多的方式，推动创意设计、人才、资金、技术等要素在城乡间双向流动，让中外游客感受到中国乡村风光之美、人文之美、生活之美。”戴斌说。

（新华社北京5月20日电）



（上接第一版）

近年来，乌兰察布积极构建“铁路港+公路港+航空港”三位一体综合交通体系，打造集口岸功能、产业落地加工于一体的“一园六区”发展格局。大力推进七苏木国际物流园建设，积极拓展外贸经营，2024年对接国内外企业事业单位50余家，引进6个重点项目。同时，大力发展国际贸易供应链业务，创新多元经营模式，推进运贸一体化，与俄罗斯、哈萨克斯坦客户签订麦

麸、大麦及饲用小麦粉的采购合同，2024年进口大麦3899吨、麦麸8586吨，实现贸易额296.73万美元。

以能赋能，紧抓契机谋发展，打造高质量外贸新篇章

以内蒙古自贸区创建为契机，乌兰察布主动融入自贸区创建工作，全力提升对外开放平台承载能力，提升对外开放产业体系和平台外

运营能力，重点加强“一区一地一枢纽”建设，启动全市物流业发展规划编制工作，开展运贸一体化业务，修订《促进对外贸易和物流产业发展的若干扶持政策（试行）》，发挥外经贸资金引导作用，跟进厦门轻工、正芯供应链等重点外贸企业，通过对外贸易扶持政策鼓励企业冲量提档。此外，还加大对企业的服务和金融支持力度，建立外贸企业包联服务机制，实施县域外

经贸“破零增量”行动，推动实施北方陆港跨境电商监管区、公路海关监管区等项目，为打造国际陆港奠定基础。

开放的出发点是发展，落脚点还在发展。聚势而为，乘势而上，乌兰察布将持续发力，以更加开放的姿态、更加坚定的步伐，实施好区域合作深化行动，走好新时代对外开放之路，把国家向北开放重要桥头堡打得巍然蓬勃。

内蒙古熙泰再生资源处理有限责任公司再生资源综合利用及有机肥项目变更环境影响评价征求意见稿公示

根据《中华人民共和国环境影响评价法》《环境影响评价公众参与暂行办法》等文件要求，现公示如下：

一、项目概况

名称：内蒙古熙泰再生资源处理有限责任公司再生资源综合利用及有机肥项目变更

地点：项目位于内蒙古乌兰察布新材料产业开发区察右后旗产业园内

征求公众意见主要事项
征求意见的公众范围：受项目建设项目影响范围内的公民、法人或者其他组织的代表。

公众意见表下载链接：

<http://www.mee.gov.cn/xxgk/xxgk01/201810/>

t20181024_665329.html
环评报告书征求意见稿下载链接：
链接：<https://pan.baidu.com/s/1r2aNoSX6oOj83dwUBvrtog?pwd=c9kk>
提取码：c9kk
还可向环评单位索取纸质版报告查阅。

三、建设单位名称和联系方式
内蒙古熙泰再生资源处理有限责

任公司 何总 15374699222
四、承担评价工作的环评机构名称和联系方式

内蒙古金土资源科技研发有限公司 宋工 13684750361

五、提交公众意见表的方式和途径：填写公众意见表后寄送至建设单位或填写电子版后发到邮箱（297544190@qq.com）。

2017年11月17日，李转仔位于乌兰察布市集宁区解放路的一套房屋被征收，李转仔自愿置换乌兰察布市集宁区黄红幸福村住宅小区的房屋一套。后该房屋出现顶板裂缝、门窗关闭不严、卫生间漏水等质量瑕疵，其子贾铎至有关部门投诉以上问题，后经过有关部门调解，双方在友好、自愿、

通 知

平等的基础上，对该回迁置换房屋的修缮及赔偿问题达成协议，约定由乌兰察布市黄红房地产开发有限公司负责该房屋的屋内顶板维修、门窗更换及卫生间防水处理等修缮工作，并且对李转仔及贾铎做出一次性补偿，具体如下：一年房租15,000元，两年采暖费6,295.2元，两年物业费4,392元，

2019年6月18日，乌兰察布市黄红房地产开发有限公司已如约完成该回迁房屋所有维修工程，且经双方及有关单位验收合格并出具验收报告。

关于上述一次性补偿金，乌兰察布市黄红房地产开发有限公司多次与

贾铎联系，均无法与其取得联系。现特发此函告知贾铎，于本函登报之日起15日内，到集宁区黄红幸福村小区14号物业楼办公室领取补偿金。

联系人：云先生
联系电话：18647428887。
乌兰察布市黄红房地产开发有限公司

2025年5月20日

聚焦哪些重点？如何协同推进？

五部门详解《关于持续推进城市更新行动的意见》

□新华社记者 王优玲

城市是推动高质量发展、创造高品质生活、全面建设社会主义现代化国家的重要载体。中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发《关于持续推进城市更新行动的意见》，为打造宜居、韧性、智慧城市提供指引。

城市更新将聚焦哪些重点任务？下一步将如何协同推进、加强落实？20日，在国新办新闻发布会上，有关部门负责人详细解答了意见相关问题。

围绕人民关切，意见部署了八个方面的主要任务：加强既有建筑改造利用，推进城镇老旧小区整治改造，开展完整社区建设，推进老旧街区、老旧厂区、城中村等更新改造，完善城市功能，加强城市基础设施建设改造，修复城市生态系统，保护传承城市历史文化。

“城市更新是推动城市高质量发展的综合性、系统性战略行动。”住房城乡建设部副部长秦海翔说，意见部署推进好房子、好小区、好社区、好城区“四好”建设，具有很强的系统性。同时，意见聚焦为民、便民、安民，提出了很多务实举措，以解决好群众身边的急难愁盼问题，创造更加安全舒适的居住条件、更加方便高效的公共服务和更加优美的宜居环境。

城市更新主体多元、诉求多样，需要建立健全适应城市更新的实施机制。秦海翔表示，意见提出“创新完善以需求为导向、以项目为牵引的城市更新体制机制”，突出了三个特点：抓体检，建立城市体检与城市更新一体化的推进机制；抓规划，建立专项规划、片区规划、项目实施方案的规划实施体系；抓落实，建立城市更新政策协同机制。

强有力的政策支撑保障，是顺利推进城市更新的必要条件。针对城市更新常见的用地问题，自然资源部总规划师张兵说，自然资源部将总结推广正在开展的43个低效用地再开发利用试点城市经验，进一步完善规划管控、用途管制、土地储备、土地供应、不动产登记等全链条的政策机制，出台更多实用有效的用地政策，助力城市更新行动。

“通过建立自然资源管理和国土空间规划‘一张图’，加强存量资源资产调查，摸清数量、权属和利用情况，并落实‘老城不能再拆’的要求，针对性开展城市内部自然和人文历史方面的空间要素调查，形成统一的底图底数。”张兵说，要在“一张图”上推动完善调查、登记、权益、规划、用途管制、执法督查等全生命周期管理，畅通部门间数据共享。

城市更新需要大量资金资源要素的投入，如何保障？国家发展改革委将稳步推进城市更新重点组织实施，持续加大中央投资支持力度。2025年中央预算内投资专门设立城市更新专项，支持城市更新相关公益性基础设施和公共服务设施建设，在已支持城镇老旧小区改造、城中村改造等项目的基础上，扩围支持城市旧住房、老旧小区、厂区、城中村等各方面积极参与城市更新工作。

“城市更新项目投资额较大，单靠政府的投入是远远不够的，必须建立多元化、多层次的资金投入机制。要围绕完善投入机制、提高投入效率，调动各方力量积极参与。”赵成峰说。

财政部经济建设司司长郭方明说，中央财政立足于探索新模式、城市更新重点任务、财政金融政策协同等“三个聚焦”来支持城市更新。积极探索政府引导、市场运作、全社会参与的可持续城市更新投融资模式，鼓励民营企业参与基础设施和公用事业特许经营，吸引社会资本、社区、居民等各方面积极参与城市更新工作。

金融监管总局统计与风险监测司司长廖媛媛表示，金融监管总局将研究出台专门的城市更新项目特点，在全面测算项目综合收益和风险基础上，开展授信审批和风险管理，做好专款专用和资金封闭管理。”廖媛媛说。

意见是指导城市更新行动的纲领性文件。秦海翔说，在组织实施上，意见提出“坚持实事求是、因地制宜”，充分考虑到地区之间、城市之间的差异，要科学合理确定城市更新的重点任务，细化实施路径，完善工作方法，按照尽力而为、量力而行的原则，有力有序推进实施，力戒形式主义，杜绝“面子工程”“形象工程”，确保把实事办实、好事办好。

习近平强调，今年以来，我国一些地区出现旱情，有的还在持续，相关部门要密切配合，加强用水调度，确保城乡居民供水和农业灌溉需求。有旱情可能有涝，要严防旱涝急转。汛期已经到来，各地对防汛抗洪务必精心准备，确保预案充分、应对从容。容易突发山洪、泥石流等自然灾害的地区，要全面落实应急处置责任。

何立峰和中央和国家机关有关部门负责同志陪同考察，深入贯彻党中央八项规定精神学习教育，中央第二指导组负责同志参加汇报会。

公 告

根据《内蒙古自治区交通运输厅关于乌兰察布市2024年S105线K25+993-K40+608段等6个公路养护工程项目一阶段施工图设计的批复》（内交公路函〔2024〕856号）文件批复，由乌兰察布市公路养护中心组织实施的省道105线K25+993-K40+608段公路养护工程施工项目，为确保施工质量和行车安全，根据《中华人民共和国道路交通安全法》第三十九条规定，决定对省道105线K25+993-K40+608段进行封闭，采取全封闭施工方案，实施长度为14.615公里。

拟申请注销登记公告

乌兰察布市人民政府地方志研究室拟向乌兰察布市事业单位登记管理局申请注销登记，注销后由中共乌兰察布市委员会党史和地方志研究室承接其资产和债权债务。此单位事业法人注销后债权人向中共乌兰察布市委员会党史和地方志研究室申报债权。特此公告

乌兰察布市人民政府地方志研究室
2025年5月21日

注销公告

乌兰察布市集宁区华蒙老年颐养康复中心理事会于2025年5月8日决议解散康复中心，并于同日成立了康复中心清算组，请康复中心债权人于本公告发布之日起45日内，向本康复中心清算组申报债权。联系人：罗少然，联系电话：14747460333，地址：集宁区满达东街一号，邮编：012000。

乌兰察布市集宁区华蒙老年颐养康复中心清算组
2025年5月8日